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До сих пор русский язык менялся путем заимствования, генерирования новых собственно-русских языковых единиц и явлений. Последние годы  20 века - начало 21 века ознаменовались разноместным употреблением особой разновидности языка — так называемого «падонковского» («албанского») языка. 

Язык «падонков» зародился еще в начале 90-х годов в сети Интернет в письменном виде. Пик его популярности пришелся на начало двухтысячных годов, когда активную деятельность начинает и продолжает по сей день сайт udaff.com. Любопытно, что  “падонки” объединяют в себе маргиналов и менеджеров одновременно. Целевая аудитория сайта — офис-менеджеры и студенты, для которых подобный способ общения — развлечение, своеобразный эскапизм из рутинных рабочих будней, протест против норм общепринятого, официального.

Позиция «падонков» определена в «Манифезде антиграматнасти», в котором отмечается, что «фсе художники рускава слова далжны бросить вызав убиванию нашива живова  изыка биздушными автаматами!», что «галавный принцып […]  великава движения ПОСТ-КИБЕР гаварит: «настаящие исскувство новава тысичулетия — это то что ни  можыт делать кампютыр, а можыт делать тока чилавек!!!»».  

Особенности  языка “падонков” заключаются 

· в нарочитом нарушении норм орфографии и игнорировании основного принципа русской орфографии — морфонематического и даже фонетических, традиционных написаний, 

· в использовании «декоративных транскрипций», 

· в слитных (без пробелов) написаниях слов, например,  «Кагдила?» (эрратив «Как дела?»).

Сеть “подарила” нам словарь из нескольких десятков слов и выражений, которые уже вышли за пределы интернет-общения.
О масштабности данного языкового явления можно судить уже по одному факту — официальный портал общающихся с помощью «албанского» языка ежедневно посещает свыше 50  тысяч человек. Рейтинг сайта очень высок, число посетителей равняется числу читателей популярных новостных лент.

Эта волна захлестнула не только многочисленные форумы и чаты, которые так любимы современной молодежью, но и выплеснулась в студенческие аудитории, свидетельством тому, например, настенные надписи в аудиториях Сургутского университета: «Превед кагдила красавчег!», «Афтар жжот!», «Убей сибя  ап стенку», «Превед кросавчеги! Пишит гламурная кросавидца без мозгофф!», «Пеши есчо!», «Выпий йаду» и т. д.     

«Падонковские» словечки и фразы вроде «Превед, медвед!», «Аццкий Сотона», «Фсё атличтна!», «фтему», «фтопку», «криатифф», «йад», оценочные слова типа «готичьно», «гламурненько», «кросафчег» и др. «просачиваются» в СМИ, прежде всего на страницы молодежных изданий, в рекламные тексты; более того, используются  как основа художественных произведений, например, в романе В. Пелевина «Шлем ужаса», написанном в форме интернет-чата.

Как квалифицировать это явление: как просто желание игры со словом, безобидное развлечение и самовыражение или же как заболевание, которое, безусловно, не пройдет бесследно для носителей языка?  

Не может ли привести к тотальной безграмотности быстрое привыкание к подобным нарушениям языковых норм не только пользователя мировой паутины, но и простого обывателя, особенно детей, подростков?

